

抓创新促转化 抢布局占先机 优环境塑生态

合肥高新区在发展新质生产力中展现担当作为

▶本报特约通讯员 陈辉

今年以来，“新质生产力”成为中国经济的高频词。

近年来，合肥高新区坚持向“高”向“新”发展定位，聚焦源头创新，加快实现高水平科技自立自强，前瞻布局未来产业，推动新兴产业集聚发展，从而加快构建现代化产业体系，塑造创新发展新优势。

截至今年，合肥高新区已连续9年位居全国高新区前十名，实现人均GDP约7万美元、规模以上工业亩均税收近90万元，正以科技创新为引领，在一条条新赛道上加快培育壮大新质生产力，激发出高质量发展的澎湃动力。这场面向未来的生产力变革，合肥高新区抢先开局、优势尽显。

聚焦源头创新 推动原始成果“从0到1”

新质生产力是高水平的现代化生产力，依托的是重要基础研究的跨越和战略性原始创新。推动原始成果“从0到1”，以科技为第一动力加速引领产业活力，是撬动生产力向“新”而行的不二法门。

由此可见，谁抓住了创新的“牛鼻子”，谁就拥有高质量发展的强劲驱动力。长期以来，合肥高新区坚持以科技创新为主导，不断为生产力增添科技内涵，真正抓住了高质量发展的着力点。

一方面，这里集聚了一大批高能级创新平台。“目前，高新区拥有省级以上研发平台、新型研发机构超400家，在全国高新区中数量仅次于北京中关村，位居第二。”合肥高新区科技局有关负责人说。

近年来，随着一批“国”字号创新平台“立柱架梁”，合肥高新区推动国家量子实验室、国家深空探测实验室等一批“国”字号战略科技力量不断壮大的同时，积极争取其他“国”字号平台落户，努力构建“国家实验室+省级综合性研究院+大科学装置+交叉前沿研究平台”的科技创新平台体系。目前，该高新区已引进包括武汉大学、复旦大学等知名高校科研院所所领衔创办的新型研发机构20多家、科大讯飞、阳光电源在内的数百家企业，拥有省级以上各类研发机构约160个。

一个个重大科创平台，持续增强科技创新的源头供给能力，从而强化靶向攻坚，夯实技术突破新优势。集成电路、量子通信、人工智能取得关键突破；引领颠覆创新，掌握关键领域话语权。截至目前，合肥高新区有效发明专利累计达20830件，每万人高价值发明专利299件，位居全国前列。

另一方面，创新平台的建成投用，也为科技成果加速转化注入了源源不断的动力。合肥高



鸟瞰砂之船



讯飞小镇全景

瞄准未来产业 下好创新“先手棋”

新区不断加强科技创新和产业创新深度融合，越来越多“从0到1”“从1到N”的核心技术成果走出实验室，让更多科技创新迸发涌流。

“紧抓国家实施科技成果转化赋权试点契机，我们启动实施了‘淘金计划’。”合肥高新区管委会有关负责人介绍说，合肥高新区率先成立“科大硅谷”工作专班，面向国内外知名高校和科研院所，常态化开展项目发现、挖掘、转化和服务，支持一批前沿性、颠覆性科技项目在合肥高新区转化、孵化，让更多科技创新成果转化为新质生产力。

截至目前，合肥高新区新设立科技成果转化企业60家，落地高质量全球合伙人14个、新型研发机构3个。

走进科大国盾量子技术股份有限公司，五代量子保密通信设备一字排开，从“大柜子”变成“小盒子”，体积越来越小，功能却越来越强。“经过五代技术的迭代，我们的核心设备已经可以完全商品化，服务多种具有量子信息保密需求的场景。”国盾量子技术专家介绍说，截至2024年7月，科大国盾量子拥有国内外授权专利550项，量子通信领域同族专利数位居全球第一。

从孕育自量子实验室的保密通信设备到脱胎于人工智能技术的无人车交警……像这样让成果落地生“金”的故事在合肥高新区随处可见。近年来，合肥高新区持续推进场景应用创新，链接技术创新与市场需求，以场景应用“小切口”做好科技创新、成果转化和产业培育的“大文章”；积极推进专利产业化，申报获批全省首批知识产权产业运营中心，挖掘企业专利转化运用需求101条，促成18家企业达成专利开放许可60件。

源头创新，激活“新动力”，带来“新风景”。在这里，一大批具有前瞻性、引领性、颠覆性的技术将从研发走向应用，形成更多具有新原理、新机制的新质生产力。

在被称作“量子大道”的合肥高新区云飞路上，一批量子领域骨干企业密布，一个新兴量子产业集群正加速形成。最新发布的《全球未来产业指数报告》显示，合肥在量子信息领域排名全球第2位、全国首位。未来，合肥高新区将加快建设量子信息未来产业园，聚力打造“量子科学”“量子产业”双高地，加快形成新质生产力。

未来产业由前沿技术驱动，已经成为引领科技进步、带动产业升级的战略选择。作为合肥综合性国家科学中心核心区，拥有国家实验室等战略科技力量的合肥高新区，正在元宇宙、新一代人工智能、可控核聚变等未来产业方向加快“生根”。

为了加快企业培育、加强技术成果转化、超前布局高精尖未来产业，秉持“发展高科技、实现产业化”的立区宗旨，合肥高新区加速推动创新资源集聚，打通了“源头创新—技术开发—成果

产力，建设世界领先科技园区注入强大动能。

“培育发展新质生产力，必须把握‘管’与‘服’的关系，全力打造亲商、优商环境。”合肥高新区相关负责人表示，今年以来，园区坚持突出企业的市场主体地位，通过深化“放管服”改革，聚焦创新创业“资金、人才、市场”三大痛点，“加法”“减法”并用，着力优化营商环境。

为了给新质生产力的培育壮大营造创新沃土，合肥高新区精准出台“创九条”“金九条”等10余项专项政策，新增无形资产融资租赁、谷e贷等特色金融产品，打造企业成长全周期的金融服务体系，汇聚基金两百多只，总规模超2600亿元，发挥政府引导基金作用，带头投早、投小、投科技，推进资金链与创新链、产业链深度融合。

已至初冬，但合肥创新院的科创热度依然不减，从技术到产品，从实验室到市场，超400家科创企业从这里出发。多年来，合肥创新院围绕技术创新链协同发展的“创新院模式”。“合肥创新院提供的全方位精准化服务，为企业项目落地保驾护航。”合肥中科普瑞昇生物医药科技有限公司董事长刘青松表示。

营商环境好不好，企业最有感知力。“合肥高新区对企业真正做到了有求必应、无事不扰，就像我们的‘娘家人’一样！”网仪科技创始人、董事长梁新平感触颇深。

加速产业集聚 培育“养人天地”

翻开合肥高新区的产业布局版图，一个个重大项目签约落地，一条条产业链延伸发展，一座座产业园区拔节生长……合肥高新区将加速产业集聚发展作为赢得发展先机的重要举措，始终坚持引育结合，以优质项目促进战略性新兴产业和未来产业发展。

打出“双招双引”新攻势，按下集群发展“加速键”。今年以来，合肥高新区精准聚焦招“大”引“强”，双招双引硕果盈枝，新签约项目近200个，协议投资额近700亿元，同比均保持两位数增长，重大项目和高质量腰部项目量质齐升。其中重点产业链项目和战略性新兴产业项目占比超95%，空天信息、合成生物等未来产业延链补链强链，空天信息产业招引重点项目14个，协议投资额超150亿元，产业集聚正在汇成生机勃勃的创新“森林”。

欲致鱼者先通水，欲致鸟者先树木。驰骋新赛道，锻造新动力，须不断培育一流的“新沃土”。优化营商环境，合肥高新区有一套自己的打法。

一流营商环境，靠什么来保障？首要是制度。

今年2月，合肥高新区正式发布2024年《建设世界领先科技园区政策体系》，该政策着眼于科技创新、提质增效、资源保障、市场需求、发展环境五大核心领域，涵盖了多方式、多阶段的个性化专项措施，计划年投入资金超25亿元，助力科技型企业进阶升级，再攀高峰，为发展新质生



巢湖明月

“养人”环境的不断优化，让越来越多的青年人才走进园区，踏上创新征途。如今，合肥高新区已集聚人才超40万人，受过高等教育人员占比超过四分之三。

今天的合肥高新区，已经是创新力量澎湃激荡，新兴产业蓬勃发展、城市日新月异、百姓宜居宜业的发展热土，吸引着全球创新资源和人才的汇聚。

创新永无止境。未来，合肥高新区将持续以科技创新引领产业创新，培育“深科技”企业、聚焦“卡脖子”技术研发，加快发展空天信息、量子信息等未来产业，努力建设世界领先的科技园区，让创新的源泉在高新区涌流奔腾。



中国声谷



本版图片来源：合肥高新区